

家家教家风

·宁波版“人世间”故事征集

在北仑新碶街道横浦村,有一名“抄书先生”叫王安苗。他用30多年抄录了千万字的“作品”,又花10余载手写家谱,每一部手写“作品”都精心装订。

近日,记者在王安苗家,见到满满一柜子满是墨香的“作品”。其中用绿色绢布装裱的家谱,老人特别珍惜,“写家谱是为了记录先辈们的辛苦积业、宝贵家史,同时也是希望晚辈们不要忘记本,传承祖辈们忠良善德的品质。”



年轻时的王安苗。



王安苗在练习书法。

96岁老人以练字养生 还手写家谱,将家风家训传后人

A 练字88载 并以此养生

今年96岁的王安苗,依然精神矍铄。“我从小就看父亲写字,他对我影响太大了。”王安苗说,自己8岁开始练习毛笔字,是父亲的要求。“父亲一直教导我们,练字修身养性,字的好坏可以反映一个人的脾气秉性。”他说。

王安苗的父母都是勤劳本分的农民。父亲王云林是一个特别聪慧的人,只上过两年私塾,却写得一手娟秀的毛笔字,年少时父亲特别想读书,可由于家里困难,始终没能如愿,所以他很重视孩子的教育。

在那个温饱都成问题的年代,父亲倾尽所有让家中的3个孩子读了私塾。王安苗上了4年私塾,字也愈发写

得有模有样,常常受到先生的表扬,对书法的兴趣愈加浓厚。后来,他去上海经商,做过文书,当过扫盲班老师,在商业部门做过销售统计,无论是工作还是生活,他一直习惯用毛笔写字。

“回顾我的一生,从8岁开始写字,再到读书工作,写了无数的字,早已将脾气磨平,所以我才能不急不躁,心态平和。人心态好了,快乐就多。”提及养生之道,王安苗将功劳归结为练字。

如今,96岁高龄的王安苗仍时常习字练“脑力”,“每天命名一个主题字,当天就写所有的同音字,有时候半夜想到也会起来写两笔。”王安苗说,这个小方法,不仅能练字还能锻炼记忆力。

B 30年抄录 上千万字的经典名著

在王安苗家中的书房,记者见到了他用30多年心血浇灌的作品:在普通大字本和宣纸上,用毛笔小楷或行书工整抄录的四大名著、《史记》、《三言两拍》、《古文观止》等经典名著。

翻开精心装裱的封面,首先映入眼帘的是老人抄录的自序,一页页翻阅时,墨香扑鼻。有人粗略估算了一下,老人抄录的字数超过千万,30年间平均每天抄录千字。

王安苗耳聪目明、思维敏捷。在与记者交谈中,老人还能回忆起很多年少时背诵的诗词。提及《三国演义》

时,他随手拿起纸笔写下“天下英雄,唯使君与操耳……”的对话情节,并连连为“青梅煮酒论英雄”的桥段拍案叫绝。

王安苗的“抄书”生涯,也是从《三国演义》开始。上世纪80年代退休在家,儿子为他买来《三国演义》读本。在翻阅过程中,他萌生了抄录的念头,一有空,就坐到书桌前抄书。用了3年才将一部《三国演义》抄完。明明有印刷读本,为什么要抄录呢?面对记者的疑问,王安苗说:“亲手抄过的内容,比读过的印象更深刻,永远不会忘记。”

C 手写家谱 将家风家训传后人

近些年,王安苗开始手写家谱,现在已经写了4万多字。虽说是手写的家谱,但结构很完整,有前言、目录,还有结束语。

王安苗说,家谱中详细记载了祖辈积累家业的事迹。“祖宗是根本,任何时候都不能忘记祖宗,不能忘记自己的出身。希望这些家谱能够一辈一辈地传下去,好让我们的

子孙后代了解到祖先辛苦积业的过程,更希望晚辈们将祖辈勤劳忠厚的品德传承下去。”王安苗说。

传承下来的家风家训影响着正在成长的第三代。小女儿王幼华说:“受父亲的影响,我们都很重视对孩子素质的培养,父亲启发了我们,我们也将继续传承给孩子们。”

新闻链接

宁波版“人世间”等您来分享

日前,由宁波市文明办、宁波市妇联主办的宁波版“人世间”故事正火热征集中,入选的故事将在《宁波晚报》、甬上APP刊发。我们邀请您来分享生命里那些刻骨铭心的感人瞬间、家风家训故事,与读者一起感悟生命的坚韧与力量。

【参与方式】

您可以“我手写我心”,晒出您的传家宝、全家福、一封家书,讲述那些珍藏心间的故事;也可致电13780000894提供故事线索,或添加该号码的微信,我们将安排记者前去采访,把您家的故事进行呈现。

记者 林微微 通讯员 王旭霞 文/摄

一周楼市速递

市三区量价齐升,成交均价28556元/m²

据南天房产数据平台显示,上周市三区(海曙、江北、鄞州)存量住宅成交量环比上升12%、成交总面积环比上升17%,成交总金额环比上升10%。

市三区成交均价为28556元/m²,环比上升3.8%;其中:海曙区的成交均价为25623元/m²,环比持平,江北区成交均价为28109元/m²,环比上升8%,鄞州区的成交均价为31937元/m²,环比上升2%。

存量住宅面积段成交占比情况:50m²以下的一居室成交量占比为10%、环比持平;50-90m²两居室成交量占比为50%、环比上升2%;90-140m²三居室成交量占比为30%、环比持平;140m²以上豪宅成交量占比10%、环比上升25%。

存量住宅的购房目的占比情况:首次购房占比54%,改善住房占比26%,其他占比20%。

宁波各区域住房租赁成交周占比情况:海曙区占比32%,鄞州区占比为41%,江北区占比为15%,其他占比12%。上周住房租赁成交量环比上升3%,成交月均价30.04元/m²,环比上升0.3%。

根据南天房产平台显示,本周二手住宅成交量和成交总额均稳步小幅上升,其中成交总价在200-300万元区间的面积段仍是成交主力,占比在60%以上,刚性需求是二手房市场成交主力的特征较为显著。据近期求购客户的购房用途分析来看,有少部分投资客正在关注房市走势,寻找合适机会下手。另外,近期改善需求也表现强烈,别墅、大平层等稀缺性高品质豪宅成交活跃。

记者/曾梅 通讯员/赵益芳